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UNICEF 

 
Πότε ιδρύθηκε 

H UNICEF, Οργάνωση των Ηνωμένων Εθνών για τα παιδιά, 
ιδρύθηκε στις 11 Δεκεμβρίου 1946 για να βοηθήσει τα παιδιά της 
Ευρώπης, της Μέσης Ανατολής και της Κίνας μετά το τέλος του Β' 

Παγκοσμίου Πολέμου. 

Λίγα λόγια 

Σήμερα, εργάζεται σε 162 σημεία του πλανήτη μας με σκοπό την 
υποστήριξη των παιδιών και των γυναικών στους τομείς της 

υγείας, 
της διατροφής, της εκπαίδευσης, της ύδρευσης και της υγιεινής 

καθώς και των παιδιών που χρειάζονται ειδική φροντίδα και 
προστασία. Προωθεί το μητρικό θηλασμό ως τον καλύτερο τρόπο 

διατροφής των παιδιών τους πρώτους μήνες της ζωής τους. 
Η προσφορά της UNICEF είναι απαλλαγμένη από κάθε είδους 

διάκριση. Δίνει προτεραιότητα στα παιδιά που αντιμετωπίζουν τα 
μεγαλύτερα προβλήματα και στις χώρες που βρίσκονται σε 

μεγαλύτερη ανάγκη. 
Η UNICEF έχει δεσμευτεί για την εξασφάλιση ειδικής προστασίας 
των παιδιών που ζουν σε δυσχερείς συνθήκες - θύματα πολέμου, 
καταστροφών, φτώχειας, κάθε είδους βίας και εκμετάλλευσης και 

αυτών με ειδικές ανάγκες. Η UNICEF εξακολουθεί να βρίσκεται και 
να προσφέρει έργο ζωής για τα παιδιά στην κοντινή μας 

Γιουγκοσλαβία, την Αλβανία και τη FYROM με προγράμματα 
διατροφής, ιατρικής περίθαλψης, υγιεινής και εκπαίδευσης. Με 

έρευνές της, έφερε στην επιφάνεια την τραγική πραγματικότητα για 
τα παιδιά στο Ιράκ και με αποστολή ιατροφαρμακευτικού υλικού, 
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εμβόλια, τροφής, εκπαιδευτικού υλικού και άλλων ειδών, στάθηκε 
στο πλευρό τους. 

 

UNESCO 

 
Πότε ιδρύθηκε 

Ιδρύθηκε στις 16 Νοεμβρίου 1945 και από τότε προσφέρει τις 
εξειδικευμένες υπηρεσίες του στους τομείς αυτούς σε όλο τον 

πλανήτη.     
Λίγα λόγια 

Η UNESCO είναι ο Οργανισμός των Ηνωμένων Εθνών για την 
Εκπαίδευση, την Επιστήμη και τον Πολιτισμό (United Nations 

Educational Scientific and Cultural Organization). 
 Η Εκπαίδευση, οι Κοινωνικές και οι Φυσικές Επιστήμες, ο 

Πολιτισμός και η Επικοινωνία είναι τα μέσα με τα οποία υπηρετεί 
τις πανανθρώπινες αξίες, με στόχο την ευημερία του ανθρώπου σε 

ένα ειρηνικό κόσμο. Η UNESCO λειτουργεί ως ένα παγκόσμιο 
εργαστήριο ιδεών και διαδραματίζει ένα ρυθμιστικό ρόλο στην 
προώθηση της διεθνούς συνεργασίας θέτοντας τα πρότυπα 

σύναψης διεθνών συμφωνιών επί διαφόρων ζητημάτων τα οποία 
ανακύπτουν στις σύγχρονες κοινωνίες. Ο Οργανισμός επίσης 

διευθετεί την διάδοση και την ανταλλαγή πληροφοριών και 
γνώσης, ενώ παράλληλα προσφέρει βοήθεια στα κράτη μέλη ώστε 

να αποκτήσουν τις κατάλληλες προϋποθέσεις, προκειμένου να 
υπηρετούν τους θεσμούς και τελικά τον άνθρωπο στις τοπικές 

κοινωνίες. 

Εν συντομία, η UNESCO προωθεί τη διεθνή συνεργασία μεταξύ 
των 193 κρατών μελών και των 6 συνδεδεμένων μελών της στους 
τομείς της Εκπαίδευσης, της Επιστήμης, του Πολιτισμού και της 

Επικοινωνίας. 
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Μέσω των στρατηγικών και των δραστηριοτήτων, η UNESCO 
επιδιώκει ενεργά την επίτευξη των στόχων Ανάπτυξης της 

Χιλιετίας, ιδίως εκείνων που αποσκοπούν στην: 

 μείωση κατά το ήμισυ του ποσοστού των ανθρώπων που 
ζουν σε συνθήκες ακραίας φτώχειας, στις αναπτυσσόμενες 

χώρες έως το 2015. 
 επίτευξη καθολικής πρόσβασης στην πρωτοβάθμια 

εκπαίδευση σε όλες τις χώρες μέχρι το 2015. 
 εξάλειψη της ανισότητας των φύλων στην πρωτοβάθμια και 

δευτεροβάθμια εκπαίδευση μέχρι το 2005. 
 βοήθεια στις χώρες ώστε να εφαρμόσουν μια εθνική 

στρατηγική για την αειφόρο ανάπτυξη έως το 2005, με 
σκοπό την ανατροπή των σημερινών τάσεων της απώλειας 

των περιβαλλοντικών πόρων έως το 2015. 

 

 

Η UNESCO επικεντρώνεται  

σε πέντε βασικές λειτουργίες 

 Ως εργαστήριο ιδεών  
Η προέλευση και οι συνέπειες των δραματικών αλλαγών που 

πραγματοποιούνται σήμερα πρέπει να γίνουν πλήρως 
κατανοητές σε συνάρτηση με το ρόλο που παίζουν η 

εκπαίδευση, η επιστήμη, ο πολιτισμός και η επικοινωνία. Η 
UNESCO διαδραματίζει βασικό ρόλο αφενός στην πρόβλεψη 

και τον εντοπισμό σημαντικών προβλημάτων για την 
κοινωνία και αφετέρου στη χάραξη στρατηγικής και 

πολιτικών για την επίλυσή τους, επί τη βάσει της 
υπεράσπισης ενός συνόλου ηθικών αρχών. 

 Ως φορέας συλλογής και διανομής πληροφοριών  
Η UNESCO συμμετέχει στην συγκέντρωση, στην μεταφορά, 
στη διάδοση των πληροφοριών, της γνώσης και των ορθών 

πρακτικών στους τομείς αρμοδιότητάς της, προτείνοντας 
καινοτόμες λύσεις, που υλοποιούνται μέσω πιλοτικών έργων. 

Η UNESCO προωθεί και συντονίζει περιφερειακά και 
παγκόσμια δίκτυα σε τρεις τομείς-άξονες: την έρευνα, την 

ανταλλαγή ερευνητικών αποτελεσμάτων και την κατάρτιση. 
Στις Διεθνείς Διασκέψεις που συγκαλεί, εμπειρογνώμονες 

διατυπώνουν νέες προσεγγίσεις στα σημαντικότερα 
ζητήματα που αντιμετωπίζουν τα Κράτη Μέλη, η UNESCO 
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κινητοποιεί τις δεξιότητες και τους πόρους τους ώστε να 
πετύχουν τους κοινούς στόχους. 

 Ως διαμορφωτής προτύπων  
Όταν οι χώρες υπερβαίνουν τις πολιτισμικές τους διαφορές 

και κατορθώνουν να συμφωνήσουν πάνω σε κοινούς 
κανόνες, τότε επιτυγχάνουν να συντάξουν επίσημα κείμενα, 

τα οποία είτε έχουν δεσμευτικό χαρακτήρα, όπως οι 
συμφωνίες ή οι συμβάσεις, είτε είναι μη δεσμευτικού 

χαρακτήρα, όπως οι συστάσεις ή οι δηλώσεις. Η UNESCO 
συμμετέχει σε αυτήν την προσπάθεια μέσω της λειτουργίας 
της ως διαμορφωτή προτύπων και λειτουργεί ως κεντρικό 

φόρουμ ιδεών για το συντονισμό των ηθικών και 
κανονιστικών ζητημάτων της εποχής μας, ενθαρρύνοντας 

την ανταλλαγή ιδεών και την αμοιβαία κατανόηση, 
επιδιώκοντας – όπου είναι δυνατόν και επιθυμητό – 
παγκόσμιες συμφωνίες, σε αυτά τα ζητήματα, και 

κινητοποιώντας τη διεθνή γνώμη. Επίσης, η UNESCO βοηθά 
στην σύνταξη ή την αναθεώρηση των ανωτέρω κειμένων και 
φροντίζει για την υιοθέτηση τους και την εφαρμογή τους. Η 

Επιτροπή των Συμβάσεων και Συστάσεων της Εκτελεστικής 
Επιτροπής έχει τη δυνατότητα να ενεργεί αρμοδίως σε 

περιπτώσεις παραβιάσεων των ανθρωπίνων δικαιωμάτων, 
στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων της UNESCO. Από το 1978, 
έχουν εξετασθεί σχεδόν 500 περιπτώσεις, οι μισές εκ των 

οποίων έχουν διευθετηθεί μέσω των επαφών της UNESCO 
με τα κράτη. 

 Ως παράγοντας οικοδόμησης ικανοτήτων των Κρατών 
Μελών  

Η UNESCO οργανώνει το πλαίσιο διεθνούς συνεργασίας, 
ειδικά ανάμεσα στα Κράτη Μέλη της, για την οικοδόμηση 
ικανοτήτων και τεχνογνωσίας των κρατών σε όλους τους 

τομείς, υπό την μορφή της τεχνικής συνεργασίας. Η 
συμβουλευτική αυτή λειτουργία του Οργανισμού γενικά 
αφορά την ανάπτυξη πολιτικών, εθνικών στρατηγικών, 
έργων, μελετών σκοπιμότητας καθώς και συγκέντρωση 

χρηματοδοτικών πόρων για την εκτέλεση προγραμμάτων 
και, τελικά, την ανάπτυξη μεθόδων αξιολόγησης. 
 Ως καταλύτης για την διεθνή συνεργασία  

Η UNESCO, ως τεχνικός πολυτομεακός οργανισμός, παίζει 
καταλυτικό ρόλο στην αναπτυξιακή συνεργασία, 

συντονίζοντας έργα που θα κινδύνευαν να χαθούν εάν δεν 
υπήρχε ένας κεντρικός φορέας διαχείρισης. Επιδιώκει να 

εξασφαλίσει ότι οι στόχοι, οι αρχές και οι προτεραιότητες οι 
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οποίες προωθεί υιοθετούνται από πολυμερή και διμερή 
προγράμματα και ότι τα προγράμματά της εφαρμόζονται, 

ειδικότερα σε περιφερειακό και εθνικό επίπεδο, μέσω 
καινοτομικών προσεγγίσεων, αποτελεσματικών επεμβάσεων 

και ορθών πρακτικών. 

Πέρα από την προώθηση των προσωπικών επαφών μεταξύ των 
ειδικών εμπειρογνωμόνων ή την ενίσχυση των εκπαιδευτικών 
συστημάτων, η UNESCO συμβάλλει στη διάδοση της γνώσης, 

λειτουργώντας ως κέντρο συλλογής και διανομής διεθνώς 
εξειδικευμένων πληροφοριών στους διάφορους τομείς δράσης της, 

χρησιμοποιώντας γραπτά κείμενα και, σε μεγαλύτερο βαθμό, 
ηλεκτρονικά μέσα. Η UNESCO εκδίδει περίπου 50 δελτία και 20 
περιοδικά κάθε χρόνο, 100 τίτλους βιβλίων, είτε ως εκδόσεις του 

Οργανισμού είτε σε συνεργασία με εκδοτικούς οίκους, ενώ 
παρουσιάζει παγκόσμιες εκθέσεις ανά διετία σχετικά με την 

κατάσταση της εκπαίδευσης, της επιστήμης, του πολιτισμού και 
της επικοινωνίας. Η Ετήσια Ενημερωτική Στατιστική Έκδοση (The 
Statistical Yearbook) είναι ένα ουσιαστικό εργαλείο αναφοράς με 
πληροφορίες για σχετικά θέματα απ’ όλες τις χώρες του κόσμου. 

 
 

 

Διεθνές Κίνημα Ερυθρού Σταυρού και Ερυθράς 

Ημισελήνου 

 
Πότε ιδρύθηκε 

Η παλαιότερη οργάνωση στους κόλπους του κινήματος είναι η 
Διεθνής Επιτροπή Ερυθρού Σταυρού, η οποία ιδρύθηκε το 1863 

ως ιδιωτική ανθρωπιστική οργάνωση από πέντε επιφανείς πολίτες 
της Γενεύης την οποία ίδρυσε ο Ερρίκος Ντυνάν. Η αρχική της 

ονομασία ήταν «Διεθνής Επιτροπή για την ανακούφιση των 
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τραυματιών» και έλαβε το σημερινό της όνομα το 1876. 

Λίγα λόγια 
Το Διεθνές Κίνημα Ερυθρού Σταυρού και Ερυθράς Ημισελήνου 

(γαλλικά: Mouvement Ιnternational de la Croix-Rouge et du 
Croissant-Rouge), που ονομάζεται χάριν συντομίας Ερυθρός 

Σταυρός, αποτελεί ανθρωπιστικό κίνημα και περιλαμβάνει σήμερα 
ένα πλήθος οργανώσεων με κοινούς σκοπούς. Το απαρτίζουν η 

Διεθνής Επιτροπή Ερυθρού Σταυρού, η Διεθνής Ομοσπονδία 
Συλλόγων Ερυθρού Σταυρού και Ερυθράς Ημισελήνου και 175 

Εθνικοί Σύλλογοι Ερυθρού Σταυρού και Ερυθράς Ημισελήνου. Το 
1864 με την παρότρυνση της Επιτροπής και με πρωτοβουλία της 

ελβετικής κυβέρνησης οργανώθηκε μια διεθνής διπλωματική 
διάσκεψη η οποία ενέκρινε τη Συνθήκη της Γενεύης για τη 

βελτίωση της τύχης των τραυματιών και των αιχμαλώτων του 
πολέμου. Η συνθήκη αυτή εδραίωσε την υποχρέωση βοήθειας και 
θεραπείας προς τους τραυματίες και αρρώστους οποιασδήποτε 

εθνικότητας καθώς και την ουδετερότητα των στρατιωτικών 
νοσοκομείων, ασθενοφόρων και υγειονομικού προσωπικού. 

Υιοθέτησε το σήμα του κόκκινου σταυρού σε λευκό φόντο, που 
ισχύει σ' ολόκληρο τον κόσμο και είναι εύκολα αναγνωρίσιμο. Το 
σύμβολο του κόκκινου (ερυθρού) σταυρού επιλέχθηκε προς τιμήν 

της Ελβετίας, ουδέτερης χώρας που φιλοξένησε το συνέδριο, 
αντιστρέφοντας τα χρώματα της σημαίας της. 

Την ίδια χρονιά ιδρύθηκαν σε ευρωπαϊκές χώρες οι πρώτοι Εθνικοί 
Σύλλογοι Ερυθρού Σταυρού. 

Το 1877, κατά τη διάρκεια του Ρωσοτουρκικού Πολέμου, η 
Οθωμανική αυτοκρατορία, όπως στη συνέχεια και όλες οι 

μουσουλμανικές χώρες, αποφάσισε να υιοθετήσει αντί για το 
σταυρό, που είναι χριστιανικό σύμβολο, την κόκκινη ημισέληνο. Η 
επίσημη αναγνώριση της Ερυθράς Ημισελήνου έγινε το 1929 με 

την τροποποίηση του καταστατικού της Συνθήκης της Γενεύης.Το 
1944 απονεμήθηκε στη Διεθνή επιτροπή του Ερυθρού Σταυρού το 

Νομπελ Ειρήνης. 

Το Ισραήλ χρησιμοποιεί ως σύμβολο το κόκκινο αστέρι του Δαβίδ. 

Στις μέρες μας ο Ερυθρός Σταυρός, εκτός από την περίθαλψη των 
τραυματιών και την προστασία των αιχμαλώτων πολέμου, 

ασχολείται και με τους πρόσφυγες. Παρεμβαίνει επίσης και σ' όλο 
τον κόσμο, σε περιπτώσεις καταστροφών. 
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Διεθνής Οργάνωση Τροφίμων και Γεωργίας 

(FAO) 
 

 
Πότε ιδρύθηκε 

Η ιδέα της δημιουργίας του FAO ανήκει στον Πρόεδρο των ΗΠΑ 
Φραγκλίνο Ρούσβελτ, στο Χοτ Σπριγκ στη Βιρτζίνια, το 1943, όταν 

τότε 34 κράτη-μέλη του ΟΗΕ συγκρότησαν τον διεθνή αυτόν 
οργανισμό του οποίου και η πρώτη σύνοδος συνήλθε στο Κεμπέκ 
τον Οκτώβριο του 1945, όπου και συνομολογήθηκε και υπεγράφη 

ο καταστατικός χάρτης του. Η έδρα σήμερα του FAO είναι στη 
Ρώμη. 

Λίγα λόγια 
Η Διεθνής Οργάνωση Τροφίμων και Γεωργίας, (Food and 

Agriculture Organization), γνωστή και με το διεθνές αρκτικόλεξο 
FAO, (προφέρεται: Εφ-Έϊ-Όου ή και λατινικά ΦΑΟ), είναι ένας 

αυτόνομος διεθνής διακρατικός οργανισμός που συνδέεται με τον 
ΟΗΕ, του οποίου και αποτελεί εξειδικευμένη οργάνωση. 

Κύρια όργανα του Οργανισμού αυτού είναι 

1. η Γενική Διάσκεψη, που συνέρχεται κάθε δύο χρόνια και 
στην οποία συμμετέχει ένας αντιπρόσωπος από κάθε 

κράτος-μέλος, με μία ψήφο, 
2. το Συμβούλιο FAO που συγκροτείται από εκπροσώπους 49 

Κρατών-μελών και 
3. η Γενική Γραμματεία στην οποΐα προΐσταται ο Γενικός 

Διευθυντής. 

Η ιδέα της δημιουργίας του FAO βασίστηκε στην ελπίδα που 
διατυπώνεται στο καταστατικό του, ότι όλοι οι άνθρωποι σ΄ όλες τις 
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Χώρες θα μπορούν να ζουν πλέον απαλλαγμένοι από τη φτώχεια. 
Έτσι σήμερα οι σκοποί του, συνοπτικά προσδιορίζονται: 

1. Στην ανύψωση του επισιτιστικού και βιοτικού επιπέδου όλων 
των λαών της Γης, 

2. Στην εξασφάλιση και βελτίωση της παραγωγής και διάθεσης 
των τροφίμων και των γεωργικών προϊόντων 
(κτηνοτροφικών, γεωργικών και αλιευτικών προΐόντων), 
καθώς επίσης και 

3. Στη καλυτέρευση των όρων διαβίωσης των κτηνοτρόφων, 
αγροτών και αλιέων με απότερο σκοπό τη συμβολή 

ανάπτυξης της παγκόσμιας οικονομίας. 

 

 

 


